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 二0一四年东营市初中学生学业考试
地 理 试 题  
（总分 100分  考试时间 60分钟）
注意事项：
    1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，50分；第Ⅱ卷为综合题，50分；共100分。
2．答卷前务必将自己的姓名、座号和准考证号按要求填写在试卷和答题卡上的相应位置。
3．第Ⅰ卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。
4．第Ⅱ卷必需用0.5毫米黑色签字笔书写到答题卡题号所指示的答题区域,不得超出预留范围。
5.切记不要直接在试卷上答题。
第Ⅰ卷   （选择题  共50分）
一、选择题（下列各题给出的四个选项中，只有一个选项是最符合题意的。每小题2分，共50分）                                                                                                                                                                                                   
在暗室里，用电灯作为光源，照射地球仪，自西向东拨动地球仪，演示地球自转运动，如图 1所示 。据此完成1—2题。
1．该实验演示的地理现象是
A.昼夜的更替  	 	 B.四季的更替
C.昼夜长短的变化		 D.温度带的形成
2.P点此时正处在
A．日出时刻			B．中午时刻		
C．日落时刻			D．午夜时刻
3. 图2四幅地图图幅相同，则比例尺最大的是



4. 下面四幅图中能正确表示地球海陆面积比例的是







5.近年来，三江源地区的冰川逐年萎缩，这反映了
 A. 地壳活动强烈			 B. 海陆变迁剧烈
 C. 开采活动频繁[来源:学科网ZXXK]      D. 全球气候变暖
6.下列关于语言和宗教的叙述。正确的是
A．汉语是世界上使用范围最广的语言		B．英语是世界上使用人数最多的语言
C．佛教创始于中国  						D．基督教是世界上信仰人数最多的宗教
7.下列关于亚洲的叙述，错误的是[来源:学,科,网]
A．面积最大的洲		
B．地形以平原、盆地为主
C．东部和南部季风气候显著			
D．受地形的影响，多数河流呈放射状流向周边海洋
8．日本是亚洲的发达国家，日本工业集中分布在图4所示的阴影地区。主要原因是
1 城市和人口集中，是国内最大的消费地	
2 环境无污染	③多优良港湾	
④多优良港湾原料、燃料主要依靠进口，产品主要出口
A．①②③		B．②③④		
C．①②④		D．①③④
9． 20世纪90年代以来，印度承接的软件外包业务约占全球软件外包市场的三分之二，被形象地称为“世界办公室”。印度发展信息技术服务外包产业的优势是
①人力资源丰富，劳动力成本低	②煤、铁等矿产资源丰富	
③英语普及，信息技术发展较早	④纺织、钢铁等工业发达
A．①②		B．③④			C．	①③		D．②④	
下列国家和地区自然环境差异显著，历史文化、经济发展各不相同。据此回答10—11题。






10. 关于上述国家和地区自然环境的表述，正确的是（    ）
A．甲地区降水丰沛，山河相间      		   B. 乙地区被称为“三洲五海之地” 
C. 丙国主要位于寒带地区，长冬无夏   	   D. 丁国被称为“世界活化石博物馆”
11.对四个国家和地区经济发展的表述，正确的是（     ）
A．甲地区重工业和航天工业发达           B.乙地区是世界热带经济作物生产基地
C．丙国被称为“坐在矿车上的国家”       D.丁国是世界石油出口大国
12.第20届世界杯足球赛将于2014年6月12日至7月13日在南美洲国家巴西举行。东营的李林同学计划去巴西观看足球赛。赴巴西之前他查阅到巴西的相关资料，你认为符合事实的是
①盛产咖啡，成为世界上的“咖啡王国”  ②桑巴舞和足球运动是巴西多元文化的代表   
③最显著的人口特征是混血种人数量多	④巴西的城市和人口主要分布在亚马逊平原上
A．①②③	B．②③④		C．①②④		D．①③④
13.图6所示世界著名的名胜古迹，位于欧洲西部的是

14.极地地区的环境保护受到全世界的重视，对南极地区的和平利用，下面哪一种做法是正确的
A．建设居民点，大量移民				B．南极地区矿产资源丰富，应大力开采
C．大量捕杀鲸鱼，丰富食物来源		D．各国加强合作，履行《南极条约》
2014年5月份，我国南部地区不断遭遇强降水袭击，造成大面积洪涝灾害。图7是受灾省份示意图，读图回答15—16题。
15.据图估算受灾省份的面积大约有
A．960万平方千米		B．500万平方千米
C．210万平方千米		D．20万平方千米
16.此次受灾最严重的甲、乙两个省级行政区划的简称为
A.粤、湘					B.桂、鄂		
C.粤、赣					D.湘、黔
17.下面是某地区一年的气温变化资料，四位同学根据表中数据分别绘制了该地的气温年变化曲线图，其中正确的是
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	气温℃
	7
	9
	12
	13
	19
	23
	27
	27
	22
	18
	13
	10










18.图9是18.下图是黄河干流各河段主要的生态和环境问题示意图， 据图判断下列叙述错误的是






A．过度开发加剧了上游河段的荒漠化
B．中游应采取生物措施和工程措施相结合的综合治理
C．上、中游的生态问题是下游形成地上河的主要原因
D．泥沙淤积造成了黄河凌讯
读图10，回答19—20题。
19.由甲到丙反映的该地区耕地逐渐减少的原因是
A．城镇建设挤占		B．水土流失严重		C．风沙危害加剧		D．污染严重
20.解决该问题的措施合理的是
A．平整山地，增加建设用地		B．控制人口增长，保护耕地
C．毁林开荒，增加耕地面积		D．迁出该地人口，恢复耕地
新疆喀什地区的疏勒县是东营的对口援建城市，暑假期间东营的小琦到新疆看望援疆的爸爸。结合图11，回答21—22题。
21.小琦到喀什后，发现这里的瓜果特别甜，你认为其原因是
A．降水丰富，水分充足	
B．气温低，生长缓慢
C．夏季日照充足，昼夜温差大
D．人口稀少，环境污染小[来源:学§科§网]
22.下列情景有可能是小琦在塔里木盆地游览时遇到的，
①一路上阴雨连绵	②城市和人口主要分布在盆地边缘的绿洲上③盆地绿洲的用水主要来自天山和阿尔泰山的冰川融水④在盆地内部看到许多大型油田   
A.①②		B. ③④		C. ①③		D. ②④
台湾是祖国神圣不可分割的领土，近年来与大陆的联系也越来越密切，自2011年起台湾对大陆开放自由行，目前已面向北京、上海、济南等26个城市开放。据此回答23~24题。
23．济南的小明计划暑假期间跟爸爸去台湾旅游，他们提前搜集了有关台湾的风土人情资料。你认为哪一项与实事不符合
A．日月潭、野柳地质公园等是台湾的著名景点		
B．台湾属亚热带和热带季风气候，夏秋多台风和暴雨
C．台湾有世界著名良港——维多利亚港
D．岛上森林茂密，有“亚洲天然植物园”的美誉
24．20世纪90年代以来，台湾重点发展以电子工业为主导的高新技术产业，主要出口产品有
A．蔗糖、水果、樟脑		        B．服饰、玩具、日用消费品
C．软件、晶园、集成电路板		D．铁矿、机械、煤炭 
25．香港回归以来，为祖国内地的发展作出了巨大贡献，祖国内地为香港繁荣提供了坚实的后盾和强有力的支撑。关于香港的叙述正确的是
①被誉为“东方明珠” 	②世界著名的自由贸易港	③重要的国际金融中心和信息服务中心	④博彩旅游业发达
A．①②③		B．②③④		C．①②④		D．①③④
第Ⅱ卷 (综合题  共50分)
二．综合题（50分）
26．齐鲁大地，人杰地灵。济南和青岛是齐鲁大地上两颗璀璨的明珠。根据各图提供的信息，回答问题。（8分）










(1) 利用图12、13中的经纬网信息，判断图13是济南和青岛哪个城市的轮廓图？                   







（2）图14是某一天济南与青岛的天气预报图，请描述这一天济南市的天气状况             ，计算这一天青岛的日较差          





（3）从全年来看，青岛的日较差和年较差要小于济南，请你简要分析产生这种差异的原因。
                  
（4）根据图中提供的信息，简述济南和青岛各自的交通优势。        
27.读图回答下列问题（10分）
（1）写出图15中字母代表的地形名称，A处是              ，B处是            
（2）该地区的典型植被为                     
（3）根据图中的信息，简单描述甲河流的水文特征               
（4）根据图中信息，简要说说该区域聚落的分布规律               
（5）图16中，当地球运行到a处附近时，上述地区易发生的气候灾害有        ，地质灾害有            
（6）近年来，随着人们生活水平的提高和交通运输的便利，东营市民专程去南方看油菜花开的人越来越多。结合图17油菜开花时间，判断图16中地球运行到哪一点附近时，是去该地区观赏油菜花的最好季节？         



28．大西洋号豪华邮轮2014年3月22日从上海启航，计划经过83天的环球航行，于6月13日回到上海。下面是乘坐这班邮轮的王先生在途中的所经所见所闻，读图18，完成下列各题。（10分）










1.邮轮环球一周，依次经过的大洋是                    
2.王先生在航行中经过了两条世界重要的运河，其中A是             B是            
3.邮轮进入红海时，王先生听导游讲，大约2 000万年前，阿拉伯半岛与非洲分开，300万年前，海水进入诞生了红海……。请你用板块构造学说的理论解释红海形成的原因，并预测红海未来的变化趋势                               
4.到达雅典后，王先生了解到英法等地的居民夏季常到阳光明媚的地中海沿岸休假，试从两地的气候特点分析其原因                              
5.到达美国纽约后，王先生了解到美国是发达国家中人口增长较快的国家。你认为美国人口增长较快的原因是                   
6.王先生历时近三个月的航行回到上海，发现上海的白昼时间比他离开时         。（长或短）
29．当地时间2014年5月8号上午，国务院总理李克强出席了在尼日利亚首都阿布贾举行的第24届世界经济论坛非洲峰会，并发表了题为《共同推动非洲发展迈上新台阶》的致辞。读图回答下列问题。（6分）











[来源:Zxxk.Com]

（1）据图说出非洲大陆赤道附近的地势特征                        
（2）根据图中提供的信息，简述刚果河水量大、水能资源丰富的原因             [来源:学.科.网]
（3）观察非洲大陆气候类型的分布，归纳其分布特点                
（4）撒哈拉沙漠以南非洲，分布面积最广的气候类型是                            
（5）近年来，中国和非洲国家在资源、经济和技术方面的合作越来越密切。中国和非洲国家之间的这种合作，在国际上一般称为                   。
30．读东北地区图，回答问题。（8分）

















（1）写出图中字母A、B代表的地理事物名称：A       平原，B是           山脉。
（2）A地区湿地面积减少，生态环境不断恶化，你认为应该采取哪些措施来改善这里的生态环境?                                        
（3）东北三省与华北平原都是我国的粮食主产区，据图21分析，为什么东北三省能够成为我国最大的商品粮基地？                                                 








（4）对照图22，说说大庆市的工业结构的特点
及形成原因                         




31.神奇的雪域高原，独特的民族风情，令人神往。读图回答下列问题（8分）
（1）青藏地区最显著的自然特征是                     
（2）图中河流A是                   ，该河流谷地发展农业的有利条件是               
（3）甲图中的动物是本地区代表畜种            ，善于爬山负重，被誉为“高原之舟”。乙图中的景观是本地区著名的宗教建筑                
（4）小玲在青藏旅游时拍摄了藏族同胞在一天中不同时间的三张照片，仔细观察这三张照片中藏袍穿戴方式的不同，简要分析原因                                               






[来源:学科网]






地理试题参考答案及评分标准
一、选择题（50分）（每小题2分，共50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	A
	D
	C
	D
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	A
	B
	D
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	A
	D
	D
	A
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	
	
	
	
	


二、综合题（50分）
26.（共8分）（每小题2分，共8分）
（1）青岛     （2）晴转阴，21到35℃(最低气温21℃，最高气温35℃)    7℃
（3）青岛是沿海城市，受海洋影响，气温变化幅度小。（意思正确即可）
（4）济南是公路和铁路交通枢纽，陆上交通发达；青岛既有便利的陆上交通，又有发达的海洋运输（意思正确即可）
27. （共10分）
（1）A山峰（山顶）  B山脊  --------------------------------------------------------------2分
（2）（亚热带）常绿阔叶林  ------------------------------------------------------------------1分
（3）该河流流量较大，汛期较长，无结冰期，含沙量较小等（答对两点即可））2分
（4）沿河流及铁路线分布   ------------------------------------------------------------------1分
（5）洪涝、台风等；泥石流、滑坡等（各答对一个即可） ---------------------------2分 
（6）  d  ------------------------------------------------------------------------------------------2分 
28. （共10分）
（1）太平洋、印度洋、大西洋（太平洋）   --------------------------------------------2分
（2）苏伊士运河     巴拿马运河-----------------------------------------------------------2分
（3）红海的形成是由于（非洲）板块与（印度洋）板块的张裂形成的，（红海末来的发展趋势是）面积逐渐扩大（意思正确即可）-----------------------------------------------------2分
（4）英法等地夏季阴雨天气多，气温较低，地中海地区夏季降水少，阳光充足（意思正确即可）  --------------------------------------------------------------------------------------------2分
（5）移民（或人口迁入）---------------------------------------------------------------------1分
（6）长---------------------------------------------------------------------------------------------1分
29. （共6分）
（1）东高西低  ---------------------------------------------------------------------------------1分
（2）地处热带雨林气候区，降水丰沛，落差大  ---------------------------------------2分
（3）以赤道为中心，南北（呈带状）对称分布   --------------------------------------1分
（4）热带草原气候  ----------------------------------------------------------------------------1分
（5）南南合作-------------------------------------------------------------------------------------2分
30. （共8分）（每小题2分，共8分）
（1）三江   长白     （2）停止开荒；建立自然保护区等  （3）东北三省地广人稀，粮食消费量小  （4）工业结构特点：以石油和天然气开采、石油加工和石油化工为主。形成原因：大庆的石油和天然气资源丰富。
30.（共8分）
（1）高寒  ---------------------------------------------------------------------------------------1分
（2）雅鲁藏布江    河谷地带地势较低，气温较高，土质较肥沃（回答两点即可）3分
（3）牦牛  布达拉宫  ----------------------------------------------------------------------------2分
（4）（由于高原上日照强烈），气温日较差大。----------------------------------------------2分

第1页           http://www.51edu.com/ 精品学习网
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